

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下——新时代新作为新篇章  
习近平总书记关切事

新华社记者李勇、何宗渝

# 顺势而为开新局

新就业形态发展观察

从数字化就业到情感劳动,从远程就业到共享员工,就业新形态、新模式快速成长,活力蓬勃。

今年全国两会期间,习近平总书记在政协联组会上指出,“疫情突如其来,‘新就业形态’也是突如其来,对此,我们要顺势而为,让其顺其自然、脱颖而出。”

新华社记者近期在多地采访了解到,各地正在积极发掘新技术、新业态带来的就业新潜力,不断培育适应新就业形态的政策气候,优化就业环境补短板,让拼就业、拼事业者奔跑无忧,共同拥抱美好的职业未来。

## 脱颖而出新职业

精致的妆容、优雅的举止、细致的讲解……每天晚上,28岁的王杨都会在洋码头网购平台的直播间打卡上班,推销各种名牌包包、手表、首饰等。

“我曾是专业舞蹈演员,但随着年龄增长,就面临转行的问题。”她说,看准电商的发展前景,她在去年9月加入了重庆美品联言传媒有限公司做起了电商主播,现在每周工作6天、每天工作6小时,月收入上万元。

重庆美品联言传媒有限公司总经理廖晓舟告诉记者,去年初公司推出直播带货后,日均销售额很快突破10万元;疫情期间直播带货进一步走热,目前公司规模已经扩展到30多位主播、30多位运营管理

人员,日均销售额超过30万元,全年销售额有望突破1亿元。

伴随着互联网技术进步与大众消费升级,一些去雇主化、平台化的新就业模式开始出现。

人社部日前公示的10个拟发布新职业中,互联网营销师赫然在列,电商主播将迎来正式的职业称谓。在此之前,人社部、市场监管总局、国家统计局于去年4月和今年3月分别确定了13个和16个新职业,包括人工智能工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、电子竞技员、网约配送员、全媒体运营师等。

首都经贸大学劳动经济学院副教授、中国新就业形态研究中心主任张成刚说,新就业形态指的是新一轮工业革命带动的智能化、数字化、信息化的工作模式。相关部门对新职业的认定是一个渐进的过程,但可以预见,传统的职业分类将被“新360行”逐渐升级、取代。

“新就业形态是经济业态发展、市场竞争与技术进步交互作用的必然结果,也正改变着传统的就业方式,如从固定岗位到灵活工作、从定时定点到随时随地、从单一工作到身兼数职、从雇佣关系到合作关系等。”中国人民大学劳动人事学院院长杨伟国说,部分新就业形态的职业化,已成为中国经济数字化转型进入深水区的重要标志。

## 开掘就业新潜力

27岁的谭晨原本是重庆一家装修工人的工人,由于疫情期间无法开工,他从3月底转行成为一名美团外卖骑手。“一开始订单很少,现在每天能跑30来单,月收入稳定在4000元以上。”两个多月过去了,谭晨感觉做骑手虽然辛苦,但内心自在。“即使疫情结束了,还想继续当骑手。”

据统计,去年通过美团平台获得收入的骑手达到399万人;1月20日至5月24日,美团平台新注册且获得收入的骑手突破100万人。美团点评副总裁陈荣凯表示,网约配送员等新就业形态提供了大量的工作机会,有效减缓了疫情对经济和就业的冲击。“城市化进程持续推进,城市就业压力也不断加大,新就业形态不仅接纳了大量的农村劳动力,而且兼职比例很高,从而能够借助这种弹性工作形态有效缓解就业压力。”

国家信息中心分享经济研究中心发布的《中国共享经济发展报告(2020)》显示,2019年以新业态形式出现的平台企业员工达到623万人、同比增长4.2%,平台带动的就业人数约7800万人、同比增长4%。

“中央提出‘六稳’‘六保’,就业都排在首位,而新就业形态降低了就业门槛和组织管理成本,已成为稳就业、保就业的重要载体,也折射出我国劳动力市场发展的趋势和动力、潜力。”吉林大学经济学院经济系教授赵新宇说。

来自北京的张曦是一名平面设计师,今年4月她在猪八戒网上线了自己的服务,利用业余时间兼职取酬。随着“6·18”电商大促临近、平面设计需求激增,近两周她在“网推”上接了3个订单、收入超过2万元。

作为全国最大的灵活用工平台,猪八戒网一端连接着1000万家企业雇主、一端连接着1400万储备人才,带动了100多万人在平台上灵活就业。猪八戒网副总裁杜春水介绍说,疫情期间猪八戒网还推出了15类专业人才包月服务模式,企业不仅可以按时付费雇佣人才,还可以将自身暂时闲置的人才转租给有需要的企业,从而缓解了疫情不利影响,提升了人才利用效率,也帮助这些人才实现了价值最大化。

## 改善环境促发展

今年23岁的李佳乐是安徽大学的应届毕业生,虽然还没毕业,他已经当了3年“雇主”:2017年他就与合伙人创立了第一家公司,开发出提供拿快递、送外卖等“跑腿”服务的App平台。

从直播带货到线上授课,从网约配送员到网约车驾驶员,从电子竞技员到无人机驾驶员……新就业形态正呈现云涌态势,各地运用市场化和公共服务相结合的方式,启发市场机遇,做好劳动者技能提升、强化政策法规保障。

李佳乐说,疫情期间“跑腿”受到一定限制,在相关政策和市场引导下,公司很快调整了业务方向,转向知识付费。“我们聘请数十位创业、行业、考研、保研等‘大牛’来录播或直播课程,分享学习、求职、创业经验,再通过App卖课程,目前公司月盈利3万元左右。”

顺势而为,促进新业态发展、改善就业环境正在成为主流。近期,河南、河北、浙江、山东、江苏等省市出台政策扶持创业带动就业,支持灵活就业和新就业形态发展等。各地持续加强劳动法律制度建设,补齐保障短板。

人工智能训练师、全媒体运营师、健康照护师……这些新职业也有了新培训方式。近日,在人社部的统一部署下,中国就业培训技术指导中心推出了新职业在线学习平台,平台具有在线直播、线上开班等功能,可以更好地满足新职业培训市场需求。

西南政法大学经济法学院教授李雄等有关专家指出,新就业形态因为用工灵活,形式多样,在催生新就业岗位的同时,会带来新问题、新困难,但不断完善制度环境,保护各方合法权益,避免蜂拥而至、红紫乱舞,就一定会实现新就业形态快速良性发展。

(参与记者:周蕊、柯高阳、孟含琪、汪奥娜)

新华社北京6月11日电

# 刚刚卸下“战甲”,他却突然离去

追记“逆行者”于铁夫



▲这是2016年同事拍下的于铁夫的照片。在几台手术的间隙,睡倒在手术室里的于铁夫,曾因这张照片被网民认识。

新华社发

新华社哈尔滨6月12日电(记者梁冬、马晓成)在患者眼中,他是一位认真负责的医生;在同事眼中,他是一位细致入微的“暖男”;在女儿眼中,他是治病救人的大英雄。当绥芬河口岸境外输入性新冠肺炎疫情发生,他告别亲人冲向前线。可刚刚卸下“战甲”的他,却突然离去。

6月1日,黑龙江省齐齐哈尔市第一医院消化病研究中心普外科八病区主治医师于铁夫,在完成支援任务隔离休整期间突发呼吸心脏骤停,终因抢救无效去世,将生命的年轮定格在42岁。

许多人也许不认出这位工作起来不知疲倦的医生,可或许在网上看过这样一张照片:一位医生,在几台手术间隙,睡倒在手术室里。这张照片曾在网络流传,照片里的医生正是于铁夫。

“走路如风,行事果断,却又心思细腻,一

位典型的外科医生,一位‘暖男’。他总是在不经意间给人带来感动。”齐齐哈尔市第一医院普外科护士孙萍这样回忆她熟悉的于大夫。

“跟年龄相仿的病人,他会处得像哥们;跟年长大的患者,他会用‘于氏幽默’无障碍沟通。他低调做事,却努力把每一件事做到最好……在支援牡丹江工作期间,他差不多记得病房内所有患者的姓名。他走到哪,哪里就有医护人员和患者的欢笑声……”同事们回忆起于铁夫曾经讲过的笑话,做过的小事、暖事,讲着讲着,眼角泛起了泪花。

于铁夫毕业于齐齐哈尔医学院临床医学专业,2008年开始在齐齐哈尔市第一医院普外一科工作。他曾连续六年获得医院先进个人,曾因为一台手术,连续36个小时工作。

“我俩同一年参加工作,是非常好的朋友。他很聪明,手术做得好,很热爱自己的工作。”齐齐哈尔市第一医院泌尿外二科主治医

师向阳说。

春节期间,于铁夫的父母从老家牡丹江来到齐齐哈尔和他团聚。此时,齐齐哈尔抗击新冠肺炎疫情的战斗打响。于铁夫毅然告别家人,主动申请参加防控工作,一直忙到3月份。看到于铁夫工作忙,他的父母返回了牡丹江。

绥芬河口岸境外输入性新冠肺炎疫情发生后,齐齐哈尔市第一医院紧急选派126名医护人员组成医疗队奔赴牡丹江,支援救治工作。4月25日,于铁夫作为一名“逆行者”奔赴前线。

“干就完了!”这是于铁夫的口头禅。齐齐哈尔市第一医院抗击绥芬河口岸输入性疫情医疗队队员张伟回忆说,在牡丹江期间,于铁夫作为主治医生,除了完成日常查房工作,还要帮助管床医生采集患者病史。对于患者提出的问题,他总是细心

# 证监会发布创业板改革并试点注册制相关制度规则

新华社北京6月12日电(记者刘慧)证监会12日发布了《创业板首次公开发行股票注册管理办法(试行)》《创业板上市公司证券发行注册管理办法(试行)》《创业板上市公司持续监管办法(试行)》和《证券发行上市保荐业务管理办法》,自公布之日起施行。与此同时,证监会、深交所、中国结算、证券业协会等发布了相关配套规则。

具体看,证监会发布了《创业板首次公

开发行股票注册管理办法(试行)》《创业板上市公司证券发行注册管理办法(试行)》《创业板上市公司持续监管办法(试行)》和《证券发行上市保荐业务管理办法》,自公布之日起施行。与此同时,证监会、深交所、中国结算、证券业协会等发布了相关配套规则。

证监会表示,创业板改革并试点注

册制相关规章自2020年4月27日至5月27日向社会公开征求意见。同时,证监会通过召开座谈会、书面征求意见等形式听取了有关方面的意见。社会各界对规则内容总体支持,提出的修改完善意见建议,证监会逐条认真研究,合理建议均吸收采纳,并相应修改了规章内容。

端午将至,在江苏徐州潘安湖畔马庄村,83岁的王秀英每天早上6点起床,早饭后就开始制作配药、穿针引线,缝制香包。

“很多地方端午节有挂香包的习俗,将香包佩戴在腰间、胸前可驱邪避暑。”王秀英说。

王秀英是徐州香包传承人。2017年12月12日,习近平总书记来到马庄村,走进村里的香包制作室,还花钱买下一个王秀英制作的中药香包,笑着说“我也要捧捧场”。

王秀英说:“总书记的‘捧场’让我很受鼓舞、更有自信,下定决心好好传承,带动更多村民致富。”

近年来,马庄香包做出了产业“大文章”。马庄村党委第一书记毛飞介绍,村里成立民俗文化手工艺合作社,培育中药香包制作能手200余人;投资200余万元打造集香包设计、制作、展示、体验、销售为一体的香包文化大院。

“在加大产量的同时,我们还注重提高香包档次,努力将其打造成徐州的伴手礼。2019年马庄香包销售额达800万元。”毛飞说。

而今,集刺绣、中药、中国结等传统文化于一身的古老香包,在现代生活中“如鱼得水”——它成为游客争相购买的“网红”纪念品、年轻人日常佩戴的“时尚单品”、居家的常备保健品。

“小香包蕴含大乾坤,普通手艺深藏活文化,传承好、发展好就能服务于今天的生活。”中国民间文艺家协会主席潘鲁生说,“传承中华民族的生态观、生活观和文化观,用精气神、人情味、创造力去孕育今天的文化创意产业,希望越来越多的乡村手艺装点新时代美好生活。”

(记者周玮、余俊杰、翟翔、姜潇、冯源、段菁菁、张浩然、魏婧宇、贺书琛、王迪、朱筱)新华社北京6月12日电

# 嫌犯「自导自演」策划淫秽直播

滴滴司机性侵直播事件调查结果公布:

新华社北京6月12日电针对网上发布的“滴滴司机性侵直播”信息,全国“扫黄打非”办公室12日晚通报调查结果。经查,此事件为涉事主播恶意炒作,在某境外直播平台上,以“滴滴”“司机”“女乘客”“性侵”等易引起关注和炒作的话题为卖点,自导自演,以淫秽直播吸引网民打赏,牟取非法利益。据通报,2020年6月11日晚,全国“扫黄打非”办发现有网民在新浪微博上发布“滴滴司机性侵直播”信息,连夜部署河南省“扫黄打非”办公室查处。经查,6月10日,有网民将“滴滴司机性侵直播”视频发至境外网站;6月11日,新浪微博一名用户发微博称,某“滴滴司机”通过直播平台,对外直播“性侵女乘客”过程,并贴出视频链接。视频中,某驾车男子自称是河南郑州的“滴滴司机”,先与“女乘客”聊天,随后以停车买水为由,留“女乘客”在车内,并向车内喷“香水”。该男子所喷“香水”是迷药,与观众互动要刷礼物,对被“迷晕”的“女乘客”实施“性侵”。对此,滴滴公司官方微博“滴滴出行”回应称,已报警并正在紧急核实。根据全国“扫黄打非”办部署,河南省“扫黄打非”办紧急协调河南省公安厅、省网信办、省通信管理局、郑州市公安局成立专案组开展核处工作。公安机关查明,涉事直播平台服务器位于境外,域名由一家美国公司代为注册。目前,公安机关已抓获2名犯罪嫌疑人,案件在进一步办理中。全国“扫黄打非”办有关负责人表示,此事件暴露出非法网络直播平台和网络主播为牟取非法利益,不断突破法律和道德底线,行为极其恶劣,必须坚决依法打击。全国“扫黄打非”办将要求主要互联网企业平台落实主体责任,防止不法分子借机兜售淫秽物品。同时,对涉事境外非法网络直播平台、主播等一查到底,坚决追究其法律责任;对恶意制造具有炒作、煽动网络热点话题的行为,坚决有力打击。

## 非遗扶贫助力手艺人奔小康

清晨的阳光洒在一排排传统川西民居的

## 传统文化融入现代生产生活

五月五,过端午,挂香包,插艾草。